《山东省科技企业孵化器管理办法》起草说明
    一、起草背景
科技企业孵化器（含众创空间）是大众创业万众创新的重要载体，是高新技术企业培育工作的重要抓手。近年来，国家大力推动大众创业万众创新的背景下，我省各级政府高度重视科技企业孵化器建设工作，科技企业孵化器获得较快发展，目前，我省拥有省级以上科技企业孵化器和众创空间共计958家，总量居全国第三位。在孵企业数量近3万家，服务团队超过2万个，为孵化科技型企业、培育壮大新动能、促进实体经济转型升级发挥了积极作用。
为进一步引导规范我省科技企业孵化器（含众创空间）高质量发展，提升科技型企业源头培育能力，构建良好的创新创业生态，在广泛调研和征求意见的基础上，省科技厅起草了《山东省科技企业孵化器管理办法》（以下简称《管理办法》）。
二、主要思路
（一）深入贯彻落实国家打造“双创”升级版精神。《国务院关于推动创新创业高质量发展打造“双创”升级版的意见》（国发〔2018〕32号），提出要“提升孵化机构和众创空间服务水平”，推动中央企业、科研院所、高校和相关公共服务机构建设具有独立法人资格的孵化机构，为初创期、早中期企业提供创新创业服务。科技部印发《科技企业孵化器管理办法》（国科发区〔2018〕300号），指导全国科技企业孵化器向高质量发展，要求各省参照本办法制定本省孵化器管理办法。在管理办法中我们把结合我省实际认真贯彻落实国家文件精神作为起草的基本出发点。
（二）积极服务全省新旧动能转换工作。省委 省政府《关于推进新旧动能转换重大工程的实施意见》（鲁发〔2018〕9号）要求，“加快科技型企业培育”，“全面释放创新创业活力，完善创新创业生态，优化创新创业发展环境”。通过完善我省科技企业孵化器管理运行机制，将进一步引导孵化器向高质量、高水平迈进，提升科技型中小企业、高新技术企业培育能力，加速传统产业转型升级和新兴产业快速成长，服务全省新旧动能转换工作。

（三）落实省委省政府“放管服”要求。按照孵化器发展的规律，为充分发挥各市积极性，对众创空间采取市科技局审核、省厅发文备案管理模式，体现省科技厅“放”的导向；对众创空间和科技企业孵化器加强动态管理，定期开展绩效评价工作，要求经备案或认定的孵化器每年要如实填报年报及数据统计，体现省科技厅严格“管”的政策导向；要求各级地市政府和科技行政主管部门严格落实国家和省委省政府各项扶持政策，制定相关配套措施，提升服务能力，共同加大“服”的力度。

（四）进一步理清各类孵化器的关系。针对众创空间、科技企业孵化器等孵化机构所处的的不同发展阶段、发展特点，明晰相互关系，准确定位各自孵化职能和发展目标，采取更加精准的管理服务方式。体现众创空间主要为初创者和创业团队提供创新创业前期的全方位服务的特点，以及科技企业孵化器应重点加强建设全方位、专业化的科技服务体系，为在孵企业提供高质量、高标准服务的要求。
    （五）强化精细化管理。相对于2016年的《山东省众创空间和科技企业孵化器备案服务暂行办法》，本次制定的《管理办法》，对众创空间备案和科技企业孵化器认定条件等各项指标进行了量化，对全省相关工作进行有效的指导与服务。

    三、主要内容
    本《管理办法》共分为总则、功能与目标、备案或认定条件、备案或认定流程、运行与管理、附则等六章，共计18条。
第一章阐明科技企业孵化器的的基本内涵。明确科技企业孵化器（含众创空间）以促进成果转化，培育科技企业和企业家精神为宗旨，是孵化高新技术企业、培育创新创业人才、支撑大众创业万众创新的重要载体。提出了省科技厅和各市科技局在孵化器管理服务工作中的职责分工。
第二章明确科技企业孵化器的主要功能与发展目标。提出了众创空间应为创业团队、初创企业提供各类低成本、便利化、全要素的创新创业孵化服务；明确科技企业孵化器要集聚各类创新资源，推动科技型创新创业。提出要形成“众创空间-科技企业孵化器-成果转化加速器--科技园区”的有效发展机制，营造良好的创新创业生态。
第三章界定科技企业孵化器认定（或备案）条件。指出科技企业孵化器实现认定管理，众创空间实行备案管理。同时，重点在运营机构、场地面积、专业化服务团队、投融资情况、知识产权、在孵企业数量、毕业企业数量等方面，分别对科技企业孵化器和众创空间制定了详细的认定（备案）标准。
第四章明确备案或认定工作流程。指出省级众创空间，由市科技局负责审核申请备案的相关信息并实地核查，符合条件的，报省科技厅备案，简化了工作流程。提出科技企业孵化器，由市科技局初审核查，省科技厅负责对申报材料进行审核，符合条件的，认定为省级科技企业孵化器。
第五章论述科技企业孵化器运行与管理。指出众创空间应加强和完善服务保障能力，为初创者和创业团队提供创新创业前期的全方位服务；科技企业孵化器应加强建设全方位，专业化的科技服务体系，为在孵企业提供高质量、高标准服务。提出加强科技企业孵化器（众创空间）动态管理，每三年进行一次绩效评价工作。依据评价结果，对孵化器予以绩效奖励、整改或撤销认定资格。
第六章附则对《管理办法》的解释权与实施时间进行了说明。
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