附件1
山东省专利转化专项计划项目申报指南

一、重点产业知识产权运营服务平台项目

1.重点任务

（1）建立重点产业专利运营中心。围绕我省新旧动能转换重点产业、专利密集型产业，以产业链“链主企业”、“龙头企业”、产业技术研究机构、服务机构等为主体，成立市场化运营为主的产业知识产权运营中心。

（2）推动组建产业知识产权联盟。加强与重点企业、高校院所、产业商会、服务机构、运营基金、投资公司等单位和部门合作，构建和运营产业专利池。

（3）加工整理产业链专利信息。收集整理产业链相关专利信息，对产业链专利信息进行深度加工标引。开展专利导航，绘制知识产权和创新资源图谱，列出产业链重点企业、产品、技术、长板、短板等清单。

（4）挖掘产业链企业端技术需求。摸排重点产业领域企业技术和专利现状，建立产业链关键核心技术共性化专利需求信息库，推送相关信息。

（5）开展精准化专利供需匹配。统筹优化创新要素配置，开展企业需求与专利信息匹配工作，提高专利对接精准度，通过成果推介、项目路演等线上线下方式，推动达成专利技术转让或专利实施许可备案。

（6）在运用知识产权推动产业转型升级、强链补链等方面有积极贡献，探索形成一批可复制、可推广的经验措施。

2.绩效目标

（1）成立市场化运营的产业知识产权运营中心，推动组建产业知识产权联盟。

（2）建设专利技术供需目录，每年实现精准推送信息1000条以上。

（3）组织全省高校院所、国有企业整理相关专利技术和企业需求，每年集中开展10场以上对接，增强推广效果。

（4）推动企业接受高校院所转让、许可专利100件以上或者转让、许可专利金额超过1000万元。

（5）建立专利开放许可分平台，共享省专利开放许可总平台专利开放许可信息，精准推送专利开放许可信息不少于1000条，达成专利开放许可超过50项。
（6）相关工作模式或者专利转化成效得到推广应用。

3.支持形式

每个项目支持经费100-300万元。

二、区域（黄河流域）知识产权运营服务支撑项目

1.重点任务

（1）构建技术标准、品牌标识、管理制度和服务规则相统一的网上专利技术交易平台体系，搭建专业的专利技术挂牌、交易、公示网络系统。

（2）加强黄河流域专利技术交易机制建设，制定完善专利技术发布、挂牌交易、专利技术经纪人管理等相关规定，规范专利技术交易行为。

（3）打造黄河流域转移转化对接活动品牌，组织沿黄重点省份高校、科研机构开展黄河流域专利技术交流活动，吸引流域内专利技术专家团队、投资机构来到山东，推动高价值专利项目落地山东。

（4）加强区域组织交流合作，对接企业需求，促进相关领域专利技术的高效转移转化，助力区域产业转型升级和创新发展。

（5）创新专利技术交易内容和方式，依托网上平台开展专利技术转让、专利许可等技术交易。积极发展灵活多样的交易方式，满足不同市场主体需求。

（6）联合黄河流域创投机构，为技术转移转化工作提供支持。建立科创银行机构库，为企业提供融资支持。

（7）建立专利开放许可分平台，推动一批黄河流域高校院所、国有企业专利向中小企业达成“一对多”开放许可。

（8）在运用知识产权推动区域创新和产业转型升级等方面有积极贡献，探索形成一批可复制、可推广的经验措施。
2.绩效目标

（1）打造集评估、交易、数据库管理、政策搜索、结算于一体的综合性交易平台，与黄河流域高校、科研院所签署服务协议，引进先进技术成果，组织科技成果转化落地，带动黄河流域经济高质量发展。

（2）成立市场化运营的区域（黄河流域）知识产权运营中心，成立黄河流域要素市场交易联盟，融合专利技术要素、数据要素、自然资源要素等，推动黄河流域经济高质量发展。

（3）组织全省高校院所、高新技术企业和科技型中小企业转化相关活动（知识产权转化业务辅导，金融机构对接，专利拍卖、交易培训等）10场以上。

（4）推动黄河流域内技术交易市场及机构实现数据联通共享。征集发布黄河流域企业、高新院所技术需求企业、科研院所技术需求数据1000条以上。

（5）推动企业接受高校院所转让、许可专利100件以上或者转让、许可专利金额超过1000万元。

（6）挂牌流域内高校、科研院所、企业知识产权类项目金额2亿元以上；或挂牌流域内企业专利交易、科技类股权融资项目5个亿以上。

（7）建立专利开放许可分平台，共享省专利开放许可总平台专利开放许可信息，精准推送专利开放许可信息不少于1000条，达成专利开放许可超过50项。
（8）相关工作模式或者专利转化成效得到推广应用。

3.支持形式

每个项目支持经费200-300万元。

三、专利转化人才引育用综合支撑项目

1.重点任务
（1）支持我省“人才+专利”引育用工作，引入一批国内外高质量的专利项目和人才团队，推动一批高层次人才携高价值专利项目在山东转化落地。

（2）围绕重点产业链，协同专利基础好、研发活动活跃、转化需求迫切的产业园区、龙头企业开展专利导航分析、专利价值评估等知识产权运营转化服务，为重点人才引进提供指导。

（3）组织专利技术对接活动，协调省内外高校、科研院所、新型研发机构等创新主体和高价值专利持有人到产业集聚区、知识产权示范试点园区、大学科技园等，开展专利技术项目路演和供需对接活动。

（4）协同省属高校、院所培育高水平、专业化的创新、转化人才队伍，推动高校院所与企业、新型研发机构等开设专利转化相关课程，加速高层次人才培养，培养一批集专利技术、金融运营与市场运作的高端复合型人才。

（5）在运用知识产权推动创新和产业转型升级等方面有积极贡献，探索形成一批可复制、可推广的经验措施。
2.绩效目标
（1）建设人才专利大数据平台，储备专利高产的人才数据6000万条，汇集海内外人才的专利数据1亿条。

（2）关联技术人才，发布专利许可转让供给信息5000条以上。

（3）每年组织人才、专利技术对接活动数量10场以上，促成省内企业接受专利转让、许可、作价入股等数量100件以上或者转让、许可专利金额超过1000万元。
（4）培养专利转移转化专业人才数量不低于1000人。

（5）相关工作模式或者专利转化成效得到推广应用。

3.支持形式

每个项目支持经费200-300万元。
	                                          




